

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75 . .

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales



LA SOMBRA DE LA CRUZ

El signo maravilloso, única esperanza, que fué enarbolado en la cima del Gólgota diez y nueve siglos há, extiende su bienhechora sombra hacia todos los puntos cardinales del globo y no hay ni la porción más insignificante de la tierra á la cual no alcance su influencia.

En el período anterior á la erección de la Cruz en la famosa colina de Jerusalem, el misterioso emblema habia salvado á los hombres que quisieron salvarse sin más que por ser señal del instrumento con que se habia de realizar el quebrantamiento de las cadenas que oprimian al linaje humano. Y es que la Cruz, por lo mismo que el hombre la aborrecia con la repugnancia y el odio más profundos que cabian en su corazón, era y es el manantial de donde, en visión de fe primero y posteriormente en realidad, habian de brotar y brotaron las aguas de salud que purifican á la humana naturaleza corrompida en su origen. Y es que de haber con sumo placer apetecido el hombre lo que le torció y perdió, surge naturalmente la idea de que la resurrección y completa rehabilitación del mismo debían provenir de lo que á él repugnase en sumo grado y de lo que le pareciese más vil y despreciable.

Y es que el sumo placer de donde se originó la enemistad entre Dios y el hombre, habia que contraponer la suma repugnancia y la inexplicable humillación que restarase por obra y méritos del Hombre-Dios la concordia entre la criatura racional y su Hacedor.

En la mente del hombre no cabia la comprensión de que con lo para él sumamente vil y repugnante se restaurase la imagen deslucida y enormemente manchada por su desobediencia; pero por lo mismo que no lo comprendia, se empeñaba en demostrar que ese era el medio predeterminado para conseguir la necesaria reparación de aquella imagen sublime.—Cometían los hombres los crímenes más horrendos, caían en faltas nefandas, y juzgaban ellos mismos que para expiarlos no habia castigo condigno más que el de acabar la vida en una Cruz, y á crucifixión condenaban al desventurado que hubiese incurrido en algún horrendo delito. La horca, las flechas, el veneno, el hambre, la sed, el agua, el fuego, el desonartizamiento juzgábalos el hombre no proporcionados castigos, inadecuados para desvirtuar la ofensa, para satisfacer la responsabilidad contraída, para equilibrar el desorden moral producido por la iniquidad del delincuente. La Cruz juzgábala el hombre como el instrumento más apto para castigar ella sola todos los tormentos y para producir

todos los sufrimientos merecidos por el desventurado transgresor del orden moral.

Ahora bien: siendo eso una verdad, ¿cómo no entendia el hombre que su primer delito, cometido en el Paraíso, principio y fuente de todos los delitos humanos, primer eslabón de la pesada cadena con que á sí mismo se ató, origen de todas sus desdichas, pues lo separó de Dios, cómo, repito, no entendia el hombre que el delito de la humanidad (cuando la constituían un hombre solo y una sola mujer) merecia el castigo más grande y dado con el instrumento más ignominioso y repugnante que igualase á la deformidad del crimen perpetrado?

No lo comprendia el hombre por ese mismo, es decir, porque habia delinquido cometiendo la deslealtad más asombrosa, la más negra ingratitud contra su Dios, y en castigo de esta deslealtad é ingratitud inenarrables, no veía que los tormentos de una Cruz, los más detestados por él, eran los adecuados para expiar su culpa y devolverle la amistad de Dios perdida. Y sin comprender que ese era el tormento adecuado á su delito, elegialo, sin embargo, y condenaba á sufrirlo á los individuos reos de los más atroces delitos.

La humanidad, sin saberlo, daba testimonio de que el pecado de la humanidad ameritaba el castigo y los sufrimientos de la Cruz, porque, siendo aquel el mayor de los pecados, debía purgarse con el mayor y más repugnante de los tormentos, que era el tormento de la Cruz.

Y fué una dicha grandísima que la humanidad no comprendiese el medio adecuado de expiar su crimen, de reparar su falta, de romper sus cadenas, de levantarse de la abyección, de obtener su pérdida libertad, porque si por desgracia llega el hombre á conocerlo no se hubiese prestado á cooperar á los inferos planes de Satanás que habia resuelto crucificar al Justo, cuya crucifixión produjo por infinitos méritos la bendita restauración y la ansiada libertad de la humanidad, porque el Justo era Dios y hombre al mismo tiempo.

Y fué un beneficio grandísimo que el hombre caído desconociese tal medio, porque forcejeando sin cesar por ser libre, su merecida ceguera le llevaba siempre á enredarse más y más con los grillos de la esclavitud, y es esto tan gran verdad que, crucificando el hombre al Señor, obtuvo la libertad precisamente porque crucificó al Libertador creyendo que crucificaba á su mayor enemigo: los hombres no supieron lo que hacían porque si lo supiesen *Dominum gloriae non crucifixissent*. ¡Misterio insondable de la Providencia y el más provechoso á la vez, porque de él nos nació la felicidad! Déjalos, dijo á Pedro el Libertador, porque si no hacen lo que intentan, no se cumplen las Escrituras.

Y fué dicha inexplicable que tampoco Satanás conociese ese medio único y necesario, supuestos los decretos de Dios, para obtener la rehabilitación humana, porque si lo hubiese conocido, no hubiese instigado á los jefes á que crucificasen al Justo ni hubiese induci-

do á los romanos á que cooperasen y consintiesen en la muerte del Inocente. Al contrario, hubiese cuidado de impedirlo porque sabría que esa crucifixión traía aparejada su caída definitiva, la de su imperio esclavizador y su inevitable derrocamiento del pedestal á que le elevó su soberbia.

Y es que ni el hombre ni el demonio conocieron la causa de su libertad definitiva el primero y la causa de su completa derrota el segundo, porque la Cruz cobijó con su sombra á la humanidad que, esperando contra la esperanza, peregrinó desde el Eden hasta el Calvario, como cobija á la humanidad que, creyendo, esperando y amando, viene desde el Gólgota viviendo en libertad y prosiguiendo los trámites del proceso que ha de fallarse en conclusión en los valles de Josafat desde el Tribunal que allá en las alturas de Sión estableció el Jasto, el Redentor, el Libertador clavado en la odiada y maldicida antes y hoy adorada y bendita y alabada Cruz.

La amorosa Providencia de Dios preparó de tal manera los caminos de la redención del género humano, que ni Satanás ni el hombre los conocieron. Ahora, iluminados por las enseñanzas evangélicas, conocemos esta verdad que debe ser objeto preferente de nuestra meditación para inflamarnos en amor de Jesucristo y manifestarle incesantemente nuestra profundísima gratitud.

Satanás no sospechó que inspirando é induciendo á los judíos á que crucificasen á Jesucristo, preparaba y labraba su propia ruina: vió, sí, porque era evidente, que los milagros y la doctrina del Nazareno minaban su imperio vergonzoso y creyó que, dando muerte al Maestro, afianzaba sus dominios y perpetuaba su tiranía. Satanás, no obstante su inteligencia angélica, no vislumbró los designios de la Divinidad y creyó que logrando matar al humilde Hijo del Carpintero de Nazaret por medio de los hombres, éstos añadiendo nuevos delitos á los antiguos y por consiguiente separándose más de Dios y provocando su justo enojo, harian más difícil, acaso imposible, la reconciliación que se nos habia profetizado y prometido en el Paraíso cuando el Señor maldijo á la serpiente engañadora que era el mismo Lucifer.

Y á los hombres acaeció lo mismo que á Satanás, aunque de diferente modo: tampoco los hombres conocieron los designios de Dios al crucificar á su Unigénito Encarnado. Leyeron del revés las Escrituras y olvidáronse de que la libertad no podía venirles de las grandezas temporales y del terrenal encumbramiento. Por eso crucificaron al que les enseñaba opuestos derroteros; por eso juzgaron de iluso al que les predicaba que la felicidad nace de la humillación y del dominio de todas las pasiones. No meditaron, no craron é ignoraron que el delito más grande de soberbia y de placer que fué el cometido en el Paraíso, no podía ser reparado y perdonado sino con el acto más grande de humildad y de sufrimiento practicado por un Sér que siendo hombre para ser capaz de humillarse y de sufrir, fuere

Dios á la vez para comunicar á sus actos el valor infinito que era necesario, reuniendo así en una misma persona la naturaleza prevaricadora, aunque en El immaculada, y el principio infinito de merecimientos también infinitos.

Ese acto de sublime humildad y de indescriptible sufrimiento lo ejecutó el Hijo de Dios humanado no permitiendo que Satanás conociese las consecuencias de su muerte ni que el hombre supiese que por tales medios habia de ser rescatado y restituido á la libertad de que á sí mismo se habia privado por su propia voluntad. Los hombres, queriendo, se redujeron á la ignominiosa esclavitud del demonio, y, no intentándolo, cooperaron á la consecución de su libertad.

Tales son los grandísimos beneficios que la humanidad debe á la benéfica influencia de la odiada y temida Cruz: á su sombra se desarrolló el plan que nos condujo á la victoria sobre la muerte, siendo la muerte de la Vida la que nos libró de la misma muerte porque la muerte del Justo en una Cruz abolió la muerte á que habiamos sido condenados en pena de nuestra prevaricación.

No conocieron los hombres esos beneficios hasta después que Jesucristo consumó la redención clavado en la infamante Cruz que levantada en el monte de Jerusalem recibió el último suspiro del Hombre-Dios reclinando á la sombra de ella su inanimada cabeza. Cuando esto suceda, habia dicho el Salvador, atraeré á Mí todas las cosas.

Y está el Crucificado atrayéndonos siempre para que creyendo en El nos regeneremos, y regenerados esperemos en El, y animados por la esperanza le amemos, y amándole seamos dichosos en la tierra, á fin de ser, acabada la vida presente, eternamente felices con El en el cielo.

¿Creemos en Jesucristo, esperamos en El y le amamos como debemos?—¡Oh dolor sobre todos los dolores! ¡Oh ingratitud sobre todas las ingratitudes! ¡Oh monstruosa deslealtad humana!—¿Hasta cuando, ¡oh hombre!, has de vivir separado de tu Dios y Redentor y Libertador?—¿Qué es lo que Dios ha podido hacer por tí y no lo ha hecho?

Meditemos: arda nuestra alma en amor de Jesucristo, abrácese en ese amor todo el género humano; cantes todas las sociedades himnos de alabanza al Hijo de David, que es el único que, conforme á toda razón y á todo derecho, debe reinar en cada uno de nosotros, en todas las familias y en las sociedades todas, porque nos redimió y libertó sufriendo muerte de Cruz. Meditemos y practiquemos, inflamados de amor á Jesucristo á la sombra de cuya Cruz, solamente se encuentran la vida y la libertad.

JUAN BAUTISTA CASAS, PBBO.



SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO

mencionados gratis, y cuidados de pasarlo al registro del Ayuntamiento.

POR TRENTA SIGLOS DE PLATA

La noche había cerrado por completo.

Densas nubes cruzan por el espacio, y la luna, pálida y melancólica, aparece y se oculta entre aquellos negros giros de gasa impulsados por el viento.

Jerusalén duerme; Jerusalén se entrega al descanso.

La multitud de forasteros que ha acudido a la fiesta de los Azymos no pierde sus hábitos de aldea, y se recoge cansada al terminar el día.

Hay gentes que velan, sin embargo, en medio del silencio que reina en calles y plazas. Aquellas gentes son los enemigos y los verdugos del Señor. A pocos pasos de la morada en que Jesús celebra con los suyos la última cena se alza un magnífico palacio.

Su dueño figura entre los personajes más influyentes de la ciudad. Ha desempeñado el gran sacerdocio, y al transferirlo a su yerno Caifás ha conservado casi más importancia que si continuara ejerciendo tan elevada dignidad. Su yerno no hace más que lo que quiere su suegro Anás.

En los patios, en los pórticos, en el zaguán de aquella casa espléndida é iluminada bien, cantan y juegan hombres de siniestro aspecto y fea catadura. No se les ha escaseado nada. Han comido y bebido sin tasa, y gozan sin cuidarse del día siguiente, ni de los servicios que aquella misma noche puedan exigirles y demandárseles.

Pobres ignorantes, sin conciencia, sin dignidad, sin noción alguna de su propia degradación y hábitos servilismo, son instrumentos dóciles para el mal; pero no obstante más disculpables que los que en las piezas superiores del edificio esperan la señal, aguardan la hora, y discuten y forjan insidiosos los medios de consumir sus propósitos de dar muerte a Jesús.

Judas, al abandonar la sala del festín después de arrojar al suelo el trozo de pan que le diera el Salvador, se dirige al palacio de Anás.

Los soldados mercenarios del opulento magnate le rechazan con violencia; pero él insiste, y logra que participen al amo su llegada. Al saber los que le ultrajaban que era esperado, le hicieron acatamiento, y Judas les devolvió con altanería desprecio por desprecio.

—Jesús el galileo, dijo al entrar, está en este momento reunido con sus discípulos cerca de aquí, y antes de medianoche podréis hacerlos con él en las afueras de Jerusalén.

—¿No nos engaña?—preguntó Caifás.

—Respondo de lo que digo con mi vida. Dadme lo convenido, y os lo entrego.

—Necesitamos garantías, exclamó Anás.

—Ciertamente, añadió su yerno.

—La ocasión es propicia, dijo uno.

—Mañana sería tarde, observó otro.

—Dad ese dinero al Escariote...

—Sí... sí... repitieron todos aquellos inicuos, falsos, hipócritas, para quienes la predicación de Jesús era un reproche, una acusación y un peligro.

—Busquemos el medio de lograr la prisión de ese falso profeta sin exponernos a un tumulto, dijo Anás.

—Y en que a su prisión siga inmediatamente su castigo.

—¡Eso!... ¡eso!... gritaron algunos de los miembros del consejo, que habían acudido al llamamiento del antiguo gran sacerdote.

Esté y Caifás se hicieron señas de complacencia; los tenían perfectamente ganados, y su triunfo estaba asegurado.

El gran sacerdote, el príncipe de aquella turba, de aquellos maivados, muchos de los cuales formaban parte del Sanedrín y tenían la facultad de condenar al Justo, autorizó a Caifás para que se diese lo ofrecido al mal apóstol.

Judas tomó el dinero con la avidez del avaro, con la codicia del usurero, con la complacencia que recibe el malhechor la parte que le ha correspondido en el botín después de una cobarde é inicua acción.

Se aproximaba la vigilia de la medianoche cuando Judas salía del palacio de Anás con el mayor sigilo, llevando apagadas las antorchas; y cerciorándose primero de que Jesús no estaba ya en la casa de la cena, se dirigió resueltamente donde sabía, donde estaba cierto que podía encontrarle.

—¡Ah! No vive el leal más que lo que quiere el traidor, dice un proverbio; y esto es exacto.

Aquellos hombres, sin la dirección del mal apóstol, no habrían dado con el Señor. Guiados por aquel miserable, que les imponía silencio, que les aconsejaba no hacer el más pequeño ruido, salieron luego por la puerta Oriental, hoy San Estebán, bajaron al valle de Josafat, atravesaron el torrente Cedron, y penetraron en el monte de los Olivos.

Hubo un momento angustioso para Judas, un momento en que temió ver burlada su villanía y correr el riesgo de ser apedreado; castigo que le habían

ofrecido imponerle si no presentaba, como había dicho, aquella misma noche a Jesús.

Y uno de los que iban con él tenía la orden de dar muerte al traidor si por ventura les engañaba ó se hacía sospechoso en cualquier sentido.

Dejando á los de la patrulla al pie del monte, el discípulo subió solo para cerciorarse del sitio en que se encontraba Jesús, advirtiéndole antes que nadie se moviese hasta que él volviera, pues así convenía para mejor asegurar el golpe.

El que le espía por orden de Caifás le siguió también. Judas buscó inutilmente al Señor.

Y sin embargo, el Cristo, que sabía cuanto iba á suceder, había poco antes salido de la ciudad por la puerta Oriental, abierta con motivo de la Pascua de noche y de día para la entrada de los forasteros, y bajando por el mismo camino que sus perseguidores al valle de Josafat y atravesando el Cedron.

En una de las muchas vueltas que dió Judas se descuidó su espía y tropezó con él.

—¿Quién va? dijeron ambos casi al mismo tiempo, dando una voz.

Y un rayo de luna que apareció entre nubes les hizo reconocerse.

—¿Me seguías? preguntó el mal apóstol.

—Seguirte precisamente... no.

—¿Desconfían de mí?

—Nunca has sido buena garantía la de un traidor.

Iba Judas á contestar á su interpellante acaso de un modo brusco y que hubiera provocado una reyerta entre ambos, cuando, teniendo la vista maquinalmente, divisó á varias personas echadas, y al parecer dormidas.

—Mira... ¡ellos son! exclamó el discípulo.

El que le espía vió á tres hombres recostados al abrigo de las bardas de un huerto, y preguntó á Judas.

—¿Es alguno de esos el que buscamos?

—No; pero son mis compañeros, los que van siempre con él.

—Y á quienes tú...

—No perdamos el tiempo, interrumpió Judas, que comprendiendo que su espía no le tenía la mejor voluntad y que además era hombre fornido, le interesaba no provocar cuestión con él. Vamos á donde están los otros, añadió, y aquel á quien diere un beso, el mismo es; prendedle.

Y juntos bajaron en busca de Jesús, se dirigieron á donde habían visto dormidos á los tres, que eran Pedro y los dos hijos del Zebedeo, Santiago y Juan.

M. TORRES.

LAS NUEVAS CORRIENTES

III

Iglesia contra Iglesia

La civilización moderna pretende más que la anticristiana de los primeros siglos; ésta buscaba el exterminio de la Iglesia; aquélla quiere que sea una esclava del harém del mundo, para distraerse con ella en los ratos de ocio y de aburrimiento. ¡Delicioso pensamiento! Cuando el hombre sale extenuado del lupanar y le abandona el sueño de la embriaguez y mueren los sentidos para dejar libre al espíritu, es muy poético hallar un templo con expresivas imágenes y pálidas lámparas y cánticos majestuosos que nos inundan de agradable misticismo religioso, y un sacerdote que le absuelva de sus excesos, para que así que despierten otra vez los sentidos se pueda arrojar al bullucioso salón, y allí saciar su orgía nocturna, y otra vez rendirse, y otra vez ir al templo y otra vez ser absuelto... ¡La Iglesia Cortesana! Callad, que es una blasfemia.

¿Hay católicos que defiendan ese vil oficio? Mientes: no son de los nuestros; no son de la Iglesia de Cristo, sino de la Iglesia del Mundo. Ezequiel en nombre de Dios maldijo á los predicadores que ponían almohadas bajo los colos de los oyentes. «Les dicen que así se salvan, y se condenan.» Les dicen que así siguen á Cristo, y sigan á su enemigo.

¿Hay Apóstoles que digan eso y que amas mucho á la Iglesia? ¡Mienten! La espada que más hondo penetró en el Corazón de Cristo fué un beso: el beso de Judas. ¡Judas era apóstol.

¿Hay pocos que predicen la austeridad que nosotros predicamos? No hagais caso: aquél que tan de-

oído estaba á no abandonar á Cristo en el Tabor, mintió para librarse del compromiso de su amigo suyo cuando le vió acusado: los apóstoles, así que vieron la Cruz abandonaron á su Maestro con quien habían cenado todos el día antes. Ninguno faltó en el Cenáculo: uno solo le acompañó en el Calvario. ¡Éran apóstoles! Aquí no hay maestros, ni doctores, ni profetas, el Doctor y el Maestro: Cristo. El, prohibió á los suyos usar el título de Maestro, y El es quien dijo: El Mundo ama á los suyos; si os persigue á vosotros, en eso conoceréis que sois míos: si queréis seguirme, toma vuestra Cruz, venid en pos de mí. ¿A dónde? ¡Al calvario! para que la civilización reinante le crucifique. Muchos piden ser admitidos en el reino de los cielos; pocos piden renunciar las delicias de la Tierra. Quiere el Mundo la Religión para su consuelo, no para arrepentirse. Quieren salvarse mirándose Cristo; pero sin dar ellos un paso; le acompañan en la cena y no en los azotes.

¿Hay alguna Iglesia que transige y es amiga del Mundo? En eso conoceréis que no es la de Cristo: ¿Transacción? ¡Imposible! nadie puede servir á dos amos enemigos. Si Cristo volviese á la vida mortal, la Civilización volvería á crucificarle.

(De El Urbión.)

PREPARATIVOS MILITARES

En el ministerio de la Guerra se trabaja sin descanso en los preparativos militares que requiere la defensa de nuestras costas.

En estos últimos días no se ha cesado de comunicar instrucciones á los capitanes y comandantes generales y se han tomado medidas de verdadera importancia.

Entre ellas figurará la autorización que se ha dado al general Montero para que organice en Las Palmas un hospital militar, que hace de todo punto necesario el gran núcleo de fuerzas que ha de estar muy en breve reunido en Canarias.

De Barcelona salieron el 4 otras dos baterías del quinto montado, que el trasatlántico *San Francisco* conducirá directamente á Canarias.

En dicha capital hacen sus preparativos de marcha con el mismo destino los batallones de Luchana y de Mallorca, que embarcarán en el *Antonio Lopez* el día 5.

El 4 por la tarde salió también de Valencia en tren especial militar para Barcelona el segundo batallón de Menorca; que embarcaron en aquel puerto con rumbo á Canarias.

Dicho batallón ha sido revistado en traje de marcha por el general gobernador.

En Tarragona se le unirá el segundo batallón de Luchana.

Se ha dado orden para que esté preparado el regimiento infantería Tetuan. Al batallón de Mallorca se le hará una entusiasta despedida.

En Cádiz han comenzado á hacer ejercicios las fuerzas de infantería.

El 4 al anochecer llegaron los ingenieros, dirigiéndose desde la estación al muelle, y embarcando en los vapores *Africa* y *Hespérides*, que zarparán inmediatamente para Canarias.

El lunes llegarán los batallones de Cuba y Segorbe, que embarcarán en se guida en el trasatlántico *Alicante*, el cual zarpará también para Canarias.

Han producido en Córdoba profunda impresión las noticias que se reciben de los Estados Unidos.

El público demuestra sentimientos patrióticos.

La tarde del 4 pasó para Cádiz un batallón de ingenieros, que va animado del mayor entusiasmo.

En la estación le esperaban el gobernador militar, numerosas representaciones de los cuerpos de la guardia y a gún público.

Se han dado vivas patrióticos.

El gobernador militar ha recibido al batallón cazadores de Cuba, cuya oficialidad y tropa están animados del mejor espíritu.

Antes de las cinco de la tarde el paso del Gran Capitán y todas las averías de la estación estaban ocupadas por un inmenso gentío que había acudido para despedir al batallón cazadores de Cuba.

A las seis llegó el bizarro batallón, al que le fué muy difícil entrar en la esta-

ción, completamente llena, pues había allí millares de personas, entre las que estaban las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y judiciales, ayuntamiento, diputación, Cabildo catedral, diferentes colectividades, aristocracia, pueblo y multitud de señores. Todo el mundo, todas las clases estaban reunidas y confundidas para demostrar al ejército cuanto confían en que sabrá defender la dignidad de España.

También acudió á la estación el Prelado, que entregó al jefe de la fuerza 250 pesetas.

El ayuntamiento obsequió á la oficialidad con ricos habanos.

Con orden completo y entre los aplausos del público ocupó el batallón los coches. Los soldados iban llenos de entusiasmo.

Momentos antes de partir el tren el Obispo bendijo á los expedicionarios.

El tren salió á las siete á los acordes de la música municipal.

Crónica

DE ROMA:

Respecto á la intervención de León XIII en el conflicto hispano americano, dáse por averiguado que el Papa encargó á Mons. Ireland, íntimo amigo de Mr. Mac-Kinley, y á Mons. Martinelli, delegado apostólico de los Estados Unidos, que manifestaran al Presidente de la República sus deseos de mediar en el conflicto.

Acogida con entusiasmo por ambos Prelados la voluntad de León XIII, practicaron cerca de Mac-Kinley las gestiones necesarias. Este oyó con satisfacción el propósito por Su Santidad, y se apresuró á comunicarlo al Gabinete yankee; pero la nueva causó tal sorpresa y fué tan mal recibida por los ministros, que amenazaron á Mac-Kinley con presentar la dimisión de sus cargos. Después de algunas conferencias parece se llegó á un acuerdo entre el presidente y sus ministros, y se dice que al fin se decidieron á aceptar la mediación pontificia.

En Madrid, comunicada la decisión de León XIII á la Regente, contestó doña Cristina agradeciendo los buenos oficios de Su Santidad y ofreciendo consultar con su Gobierno por lo que afectaba al armisticio impetrado por el Papa.

Su Santidad está esperando la resolución de España, del mismo modo que Mac-Kinley atiende las resoluciones de Vaticano.

Aparte de la cuestión indicada, queda otra que constituye un punto esencial del conflicto existente, y es lo de la voladura del *Maine*; y si el Papa se decide á mediar en esta otra cuestión oficialmente propondría el arbitraje, á cuyo efecto viene Su Santidad preparando el terreno con objeto de encontrar una solución honrosa.

Añádese que el aplazamiento del Mensaje de Mac-Kinley á las Cámaras norteamericanas obedece el deseo de esperar conocer el resultado que el Papa obtenga de sus humanitarias gestiones.

Según noticias de Roma que publica *Le Temps*, Mr. Mac-Kinley ha manifestado á un Prelado que es sinceramente partidario de la paz y que ha recibido con respeto y simpatía la indicación del Papa; pero que ni él ni nadie tendrá fuerza bastante para imponerse á la mala impresión que ha producido la intervención pontificia, por ser la República norteamericana un país protest nte.

Ha dicho también Mac Kinley que hará cuanto le sea posible, dentro de sus medios de acción, para evitar que la guerra estalle, aunque confía poco en los resultados que pueda obtener, teniendo en cuenta que es imposible, dada la excitación actual, ir en contra del sentimiento popular que desea la independencia de Cuba y que cesen de una vez los horrores de la campaña.

Los párrocos de Roma, ayudados de las Asociaciones católicas y demás personas de celo, han alcanzado una gran victoria en la magna cuestión del descanso dominical.

Prueba de que en este terreno falta bien poco por ganar, es que el día de San José—á pesar de ser una fiesta no reconocida por el Estado—y el domingo inmediato aparecieron cerrados casi todos los comercios, pudiéndose calificar de raras excepciones los que tal no hicieron.

EXTRANJERA:

La sesión del Senado de Washington celebrada el 5 fué muy concurrida. En su acostumbrada plática el capellan no hizo alusión alguna á la guerra.

Dióse lectura á varias peticiones favorables á la paz.

Mr. Pettigreu pidió que se obligue á regresar á España la escuadrilla ó que se la destruya, expulsando además de Cuba á todos los españoles.

Mr. Allen preguntó cuántos muertos ocasionó la voladura del *Maine* y cuántos cadáveres fueron encontrados en los trabajos de salvamento.

Mr. Guay pide que el próximo viernes se declare la independencia de Cuba.

Mr. Perkins afirmó que debía declararse la guerra para que cesara el dominio de España en Cuba y para vengar la traición del *Maine*.

En la Cámara promovióse un gran desorden y vociferaciones entre el público asistente.

Acordóse imprimir 20.000 ejemplares del informe del *Maine*.

El senador Canon pidió que se levanten fuertes en terrenos de particulares; á lo cual se opuso Mr. Bailey.

Mr. More pidió que se activasen los aprestos militares y las obras de defensa.

Mr. Lents combatió la declaración de la independencia de Cuba, siendo interrumpido dicho senador con rumores y silbidos.

El demócrata Maddex dijo que los republicanos son responsables de las desgracias que se preparan, y sus palabras fueron acogidas por alaridos de indignación.

Mr. Johnson dijo que las responsabilidades serán para todos, siguiendo á estas palabras varios tumultos, excitación y desorden.

Créese inminente una gran batalla en el Sudán entre el ejército anglo egipcio, mandado por el general Kitchener, y las considerables fuerzas enviadas contra él por el Kalifa. Los derviches procuran volver al ejército anglo egipcio y apoderarse de Berbe; pero el General inglés ha tomado disposiciones para impedirlo, prosiguiendo su movimiento de avance apoyado por los cañoneros del Nilo.

Hace ocho días revisó el General, en Kanas, á todo el ejército. Los soldados cantaron el himno nacional inglés *God save the Queen*.

El ejército prosigue su marcha á través del Desierto, lleno de entusiasmo y de confianza. Forman parte de él regimientos escoceses, cuyos soldados arden en deseos de emular los altos hechos de sus hermanos y compatriotas en la guerra contra las tribus rebeldes en la frontera de la India. La batalla será terrible, sin duda, porque los derviches saben que, de ser vencidos también esta vez, quedará perdida la causa del Kalifa y abierto á los ingleses el camino de Khartum.

NACIONAL:

Se ignora cuantos son los buques mercantes que piensa armar el Gobierno español en el caso de que la guerra estalle.

Sábese sin embargo que el marqués de Comillas ha ofrecido toda la flota de la Compañía trasatlántica.

Parece que el mini tro de la Guerra no descuida el armamento de las Canarias y las Baleares y á pesar de que no es fácil un ataque á nuestras posesiones del Mediterráneo se ha dispuesto una concentración de fuerzas en Mallorca.

Telegrafían de Cádiz que procedente de Cuba ha llegado á aquel puerto el trasatlántico *Montserrat*, conduciendo 510 soldados, de ellos 118 enfermos, 2 graves y 2 que están agonizando.

El desembarque se ha verificado con el mayor orden.

Un nuevo despacho recibido de Cádiz comunica la noticia de haber salido de aquel puerto las tropas que han sido destinadas á Canarias.

Dichas tropas han sido objeto de una entusiasta despedida.

Han estallado serios disgustos y graves desavenencias en el seno del Gobierno á causa del lenguaje que ha empleado el ministerio insular en el manifiesto que ayer publicó la *Gaceta de la Habana*.

Ha producido tan mal efecto dicho lenguaje entre los ministeriales que según se dice se ha teleografiado al gobierno insular, ordenándole que se atenga á las instrucciones que tiene recibidas.

Un despacho de Washington comunica que Mac Kinley se ha comprometido á no permitir que salgan expediciones filibusteras y gestionar que las Cámaras yankees depongan su actitud.

Se asegura que el Gobierno ha adquirido ya el crucero italiano *Garibaldi* para aumentar la escuadra española.

Este buque, construido en los astilleros italianos de Ansaldo y Compañía, desplaza siete mil toneladas, y fué botado al agua en 1897. Su casco mide 100 metros de longitud y 18 metros de manga. Sus dos máquinas desarrollan una fuerza de 13.000 caballos y un andar de 20 nudos. La faja tiene 150 milímetros de espesor, lo mismo que el blindaje de la torre, y la cubierta 37 milímetros.

Para tripular el barco se necesitan 450 hombres, é irá armado con dos cañones de 254 milímetros, diez de 152 de tiro rápido, seis de 120 milímetros, dos de 75; diez de 57, y diez de 37; todos ellos de tiro rápido también. Además llevará dos ametralladoras.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 13.
Sale el sol, á las 5'32.
Pónese, á las 6'33.

MAÑANA

(97) 9 (267)

SABADO

SANTA MARIA CLEOFÉ

Una de las tres mujeres que siguieron al Redentor por el camino del Calvario. Este acto comprueba el grande amor que profesaba á Jesús, la parienta de su santísima Madre; pues cuando aterrizados le abandonaron los apóstoles, María que le había parido en Belen, María Magdalena á la que en Betania habia dado el Salvador una muestra inequivoca de su predilección, y María Cleofas, no quisieron separarse del pie de la cruz, hasta que le vieron dar honorífica sepultura.

INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

El espíritu de caridad

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el espíritu de caridad penetre, anime y eleve al orden sobrenatural los pensamientos, palabras y obras de todos los cristianos.

PROPÓSITO

Poner sumo cuidado no solo en no herir á nadie con nuestros dichos ó hechos, sino también en informar todos nuestros actos del espíritu de caridad.

Oficio Divino.—Día 9.—Sabado.—De la Feria. *Morado. Doble de 1.ª clase con segundas vísperas.*—Ordenes.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CULTOS

Sabado.—En la Catedral, parroquias y demás iglesias, á las horas de costumbre se practicarán los divinos oficios propios del día.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.

DE LA CAPITAL

En la Catedral.—A la misa solemne de ayer asistió el Ayuntamiento presidido por el Sr. Gobernador civil y una inmensa multitud de fieles.

Por disposición del ilustre Cabildo y en cumplimiento del magnánimo deseo manifestado por Su Majestad la Reina Regente, á las doce se celebró rogativa para que Dios proteja á España en las difíciles circunstancias porque atraviesa.

A cuyo solemne acto asistieron el Excmo. Ayuntamiento, la Excelentísima Diputación Provincial, el Excmo. Sr. Capitán General acompañado de los Excelentísimos Sres. Generales Sáenz de Miera, Bannasar, Montaner, Comaseras, Jefes y oficiales de los cuerpos y armada de esta guarnición, y además muchos empleados de distintas corporaciones, multitud de señoras y caballeros y gran número de pueblo.

Terminadas las preces de la rogativa el Capitán general con los mencionados generales y séquito de militares, se dirigió á visitar los sagrarios.

Lo mismo efectuaron el señor Gobernador civil, el Alcalde accidental, los señores Concejales y los señores Diputados Provinciales.

Por la tarde, después de la ceremonia del lavatorio de los pies efectuado por el M. I. Sr. Deán, el Rdo. P. Juan M.ª Solá subió al púlpito y desarrolló, en un notabilísimo discurso, aquel mandamiento nuevo que señaló Cristo á sus discípulos: *Amaos los unos á los otros.*

Jesús antes de prepararse para la tribulación lavó los pies á los apóstoles. España ante las terribles circunstancias que nos amenazan ha de lavarse, ha de purificar sus

culpas en la piscina de la penitencia.

Debemos amar á Dios, ante todas las cosas, debemos amar al prójimo y debemos amarnos á nosotros mismos.

Como los radios de un círculo se aproximan más entre sí á medida se acercan el centro, así el amor entre los hombres será más fuerte á medida nos acerquemos á nuestro centro que es Dios.

También Cristo antes de su sacrosanta Pasión confortó á sus amados Apóstoles dándoles á comer su propio cuerpo y á besar su propia sangre.

El guerrero que quiera salir vencedor en la batalla debe confortarse con el Pan de vida. Así lo hicieron los conquistadores de Mallorca antes del asalto de la ciudad. Por esto vencieron.

Terminó con una entusiasta y conmovedora súplica impetrando al cielo para que ayude á nuestra Patria en tan azarosas circunstancias.

En Montesión.—Ayer á las nueve y media de la noche tuvo lugar en Montesión el tiernísimo ejercicio de la Hora Santa.

El R. P. Miguel Guillén se extendió en patéticos y concienzudas reflexiones sobre la oración de Cristo en el huerto de las Olivas.

Presentó al hijo de Dios acatando el mandato de su Padre celestial á pesar que á su humanidad repugnaba, en cierta manera, el beber el caliz de la pasión por verla tan despreciada de los hombres y cuán pocos serían los que se aprovecharían de aquella sangre divina.

Orando á Dios el mismo Dios siendo impecable, no oraremos nosotros que andamos cargados de culpas y cuando amenaza á España la guerra con sus anejas calamidades?

La oración aplaca la ira de Dios; confesemos nuestras culpas en estos días de salud y confortémonos con el cuerpo de Cristo.

El mismo ejercicio de la Hora Santa se verificó con inusitada solemnidad en las iglesias del Socorro, San Felipe Neri, San Francisco y en el Temple. Ocuparon la sagrada cátedra los oradores Padre Constantino Malumbres, P. José Auba, P. Francisco Riera y otro Padre Escolapio, respectivamente, los cuales pronunciaron sentidas y bellísimas pláticas recordando el cruento sacrificio del Justo y el entrañable amor del Redentor de la humanidad.

Procesión.—Con el acostumbrado lucimiento se verificó ayer tarde la procesión del Jueves Santo. Las efigies que recuerdan la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo eran acompañadas de multitud de personas con traje de caperuza.

Asistieron una comisión de jefes y militares, el Ayuntamiento y la Diputación provincial.

No vimos más innovación que una sección vestida con traje de caperuza blanca ostentando sobre el pecho un escudo encarnado.

Las músicas ejecutaron con precisión y ajuste magníficas y escogidas marchas fúnebres.

Cerraban el cortejo, un piquete del Regional con las banderas de cornetas, tambores y música, llevando el fútil á la funerala.

Nuevo sagrario.—En el religioso pueblo de Paigpuñent se estrenó ayer un monumento de exquisito gusto artístico que ha llamado la atención de los moradores de aquella villa quienes han ido á ofrecer fervorosas oraciones á Jesucristo ante aquel hermoso tabernáculo.

Todos tributan justos elogios al señor ecónomo por el celo que desplega en el embellecimiento y adorno en el templo de la oración.

Sesión.—Túvola el martes extraordinaria la Comisión de Monumentos históricos de esta Isla, presidida por el Sr. Gobernador civil.

Dióse cuenta en ella de los embarques de cuadros, tapices, códices, estatuaria de mármol, carta geográfica de Valseca y otros objetos de arte y de gran mérito arqueológico extraídos de los museos de Casa Montenegro y del predio de Raxe, fundados ambos por el Emmo. Cardenal D. Antonio Despuig para que sirvieran de modelo y enseñanza de sus paisanos en Mallorca.

El Sr. Gobernador manifestó tener grandísimo interés en poner coto á dichas desmembraciones, puesto que indicó haber gestionado por medio del Sr. Juez de primera instancia la detención de la segunda remesa, horas antes de ser puesta á bordo del vapor.

Los Sres. Estades, Sancho, Sureda, Ferrá y Morell protestaron en términos claros y concisos de lo sucedido, deplorando que la Comisión de Monumentos permaneciera en actitud pasiva ante las denuncias de la prensa periódica.

Indicó el Vice-Presidente, señor O'Neill, que hechos semejantes hacía tiempo ocurrían en Mallorca, sin que la Comisión opusiera obstáculos á su exportación. A lo que se le replicó, muy cuerdamente, que las tolerancias ó descuidos anteriores no cohonestaban su comportamiento, ni menos deben ser razón para dejar de cumplir con su deber en el presente caso, pues se trata de objetos de arte sujeto al cumplimiento de ciertas cláusulas testamentarias.

Dióse un voto de gracias al señor Gobernador por su decidida y patriótica actitud, y se acordó suplicar á la Excmo. Diputación reclame, en favor del pueblo mallorquín el cumplimiento de la voluntad testamentaria del Emmo. señor Cardenal Despuig.

Aplaudimos de todo corazón los esfuerzos que hace la Comisión de Monumentos en pró del arte y de los derechos del pueblo.

Empréstito.—Como anunciamos el miércoles por la tarde tuvo lugar en el Ayuntamiento la subasta del empréstito municipal de 750.000 pesetas, destinado á reformas de la plaza Mayor.

Se presentó un solo postor, el *Fomento Agrícola de Mallorca*, que ofrece rebajar al 2 por 100 el interés que fijaban el 3 las condiciones de subasta.

Fué adjudicada provisionalmente esta al Fomento; y la adjudicación será definitiva por haberse declarado desierta la subasta en Madrid.

En señal de luto.—En todos los edificios del Estado ondea el pabellón nacional colocado á media asta, como también en los palos mayor de los buques surtos en nuestro puerto.

Visita á los monumentos.—Las fuerzas libres de servicio de artillería, infantería, caballería, guardia civil, carabineros y marinería pasaron ayer tarde á visitar los sagrarios al mando de sus respectivos jefes.

Regalo.—El Consulado Argentino en esta Isla nos ha regalado un ejemplar del «Cuadro estadístico del movimiento inmigratorio correspondiente al año 1897.

Damos las más expresivas gracias al Sr. Lladó por el obsequio con que nos ha honrado.

Los que vuelven.—El miércoles llegaron á esta capital de regreso del Archipiélago Filipino, por enfermos, los soldados Pedro Martorell, natural de Inca, y Lorenzo Cantallops, de La Puebla.

R. I. P.—A bordo del vapor *San Francisco*, llegado á Barcelona pro-

cedente de Filipinas, fallecieron los soldados mallorquines Miguel Rosselló y José March.

Telegrama.—El Gobernador civil ha recibido el que á continuación insertamos:

Madrid 7 á las 4 m.

Ministro de Gobernación á Gobernadores.

Algunos corresponsales han telegrafado á sus periódicos, que se ha leído en las Cámaras de los Estados Unidos el mensaje presidencial y que se ha votado la intervención armada en Cuba.

Esta versión carece de todo fundamento oficial, ni particularmente se ha recibido tal noticia; si, la de haberse aplazado la presentación de dicho mensaje quizás hasta el lunes próximo.

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Tropas á Filipinas.—Crisis.—Xiquena

Madrid 6 á las 10'40 m.

El gobierno ha acordado el inmediato envío de los regimientos de León y Saboya á las islas Filipinas.

En el Consejo que deben celebrar los Ministros se planteará la crisis.

El Sr. Conde de Xiquena se muestra contrario al armisticio.

Aumentan las deserciones.—En el Senado de Washington

Madrid 6 á las 10'40 m.

Aumentan de cada día las deserciones entre la tripulación de la cañonera yankee *Puritan*.

En la sesión celebrada en el Senado de Washington se han dirigido acusaciones violentas contra España y se ha pedido la independencia de la isla de Cuba.

La nota de Woodford.—Aprobación de la Regente

Madrid 6 á las 11'40 m.

Estando reunidos los Ministros en Consejo recibieron una nota del Ministro de los Estados Unidos Mr. Woodford, demandando contestación en el plazo de seis horas.

El Sr. Gullón la redactó inmediatamente, llevándola después á la Reina Regente, mereciendo su aprobación.

Consejo de Ministros.—Indultos.—Cuestión política.—Revisión de expedientes

Madrid 6 á las 11'40 m.

En el Consejo que han celebrado los Ministros se acordaron los indultos que se concederán el próximo viernes santo, recayendo en individuos sentenciados por las audiencias de Palma de Mallorca, Málaga, Lugo y Palencia.

Ocupándose después los Ministros de la cuestión política, acordaron mantener los acuerdos de los consejos anteriores.

El resto del consejo lo dedicaron los Ministros á la revisión de varios expedientes.

En casa de Sagasta.—Reservación.—Igual actitud

Madrid 7 á la 1'15 m.

Después de terminado el Consejo que celebraron los Ministros, se reunieron en casa del Sr. Sagasta, habiendo asistido el Nuncio de Su Santidad, llevando un telegrama del Vaticano, de carácter confidencial.

Los Ministros guardan absoluta reserva acerca su contenido.

El señor Gullón manifestó que el Gobierno se mantiene en igual actitud.

La escuadra volante.—En Hong-Kong.—Aplazamiento

Madrid 7 á las 2'15 m.

En Nueva York se asegura que la escuadra volante marchará á Canarias en el término de 24 ó 48 horas.

En Hong-Kong la escuadra yankee se está preparando.

Se ha confirmado la noticia de que mister Mac-Kinley aplazó la presentación del Mensaje á las Cámaras.

Telegramas de la Habana.—El equipaje del consul.—Patrullas

Madrid 7 á las 3'10 m.

Telegramas recibidos de la Habana dan cuenta de la alarma producida por haberse embarcado 338 familias en dos barcos yankees.

El cónsul general Lee ha embarcado el equipaje.

Dentro de la población varias patrullas, recorren las calles por temor de que ocurran alborotos.

Declaración de la Junta Cubana

Madrid 7 á las 11'30 m.

La Junta Cubana de Nueva York ha declarado, que si los yankees intervienen en la guerra sin antes declarar la independencia de la isla de Cuba, los combatirán como si fueran españoles.

Continúan las negociaciones

Madrid 7 á las 11'30 m.

Afirmase que continúan las negociaciones diplomáticas entre España y Washington, con el fin de buscar la fórmula de establecer la paz dentro de la soberanía nominal y la igualdad de derechos para españoles y yankees.

Pérez.

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que registra desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana y 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7'40 mañana y 6'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6'30 mañana y 5'45 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'45 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana 12'45 (mixto hasta María y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Palma 22 Marzo de 1898.—El Director General, Guillermo Moragues.

El miércoles 13 de Abril próximo día de romería al oratorio del Cocó (Lloseta) si el tiempo lo permite, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca parando en todas las estaciones y en el sitio de la romería, á las 11'30 mañana.

De Inca á Palma parando en id. id. á las 7 noche.

De Inca á Binisalem parando sólo en la romería, á las 1'45, 2'45, 3'45, 4'45 y 5'45 tarde.

De Binisalem á Inca parando en id. id. á las 2'25, 3'15, 4'15, 5'15, y 6'15 tarde.

Notas.—Los trenes entre Inca y Binisalem sólo llevarán coches de 2.ª clase.

En estas estaciones se despacharán billetes de ida y vuelta al Cocó al precio de pesetas 0'30 y 0'20 respectivamente.

Palma 31 de Marzo de 1898.

BARATURA En libros, folletines y otros objetos la habrá en la tienda del Call, número 1.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba vuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

- Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
- Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
- Jueves, ninguna.
- Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
- Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

- Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
- Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
- Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
- Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
- Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

- De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
- De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

- De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:50 mañana y 2 tarde.
- De id. hasta La Puebla, á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:30 tarde.
- De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6:45 mañana y 5 tarde.
- De Manacor hasta Felanitx á las 6:45 mañana.
- De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4:45 tarde.
- De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.
- De La Puebla hasta Palma á las 7:12 mañana y 5:45 tarde.
- De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7:12 mañana y 1 tarde.
- De Inea hasta Palma á las 6:40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llega.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arzacó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santaçilia	2	8
Calviá.	Santaçilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estalenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Dayá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8:30
Santañy.	Bauló, 6	2	8:30
Campos.	Bauló, 6	2	8:30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8:30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8:30
Felanitx.	Mercadal, 43	2	6 m.
Algaída.	Mercadal, 43	2	6
Monturri.	Mercadal, 43	2	6
Porreras.	Mercadal, 43	2	6

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL

LONDRES
Capital PESETAS 62.500.000
AGENTES **MARTINEZ Y PLANAS**
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión--19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas; ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

- Casa PERELLÓ - PALMA - UNIÓN, 19. -

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pañete á 20 reales.
- Cortes armura negro puro lana á 10 pesetas.
- Cortes francias algodón á 10 rs. una.
- Telas escocesas á 14 rs. corte.
- 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana.
- Madapolam á 16 céntimos cana.
- 200 piezas madapolam á 20 rs. una.
- 300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 pías.

- Cubrecoorsés con mangas á 4 reales uno.
- Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
- 300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una.
- Sábanas confeccionadas á 9 rs una.
- 1000 mantas algodón á 3 rs una.
- 200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohalls en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.

Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo
SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissá. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. F. 1.ª.—Luz Fernández (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptoras de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)